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ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από καύσωνα σε µελισσοσµήνη στην Π.Ε. Ηρακλείου» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 204/06-10-2017 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Λ. Αυγενάκης, 
σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Σχετικά µε τις ζηµιές που προξενήθηκαν από τον καύσωνα που σηµειώθηκε το 
διάστηµα από 30 Ιουνίου έως 2 Ιουλίου του 2017 σε διάφορες καλλιέργειες στην 
ευρύτερη περιοχή των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) Ηρακλείου, Λασιθίου και 
Ρεθύµνου της νήσου Κρήτης σηµειώνεται ότι, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν 
δηλώσεις ζηµιάς εκ µέρους των παραγωγών.  
 
Το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων ολοκληρώθηκε. Σηµειώνεται ότι, αυτή την 
περίοδο συντάσσονται τα πορίσµατα, ενώ παράλληλα έχει ξεκινήσει η κοινοποίησή 
τους. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους 
δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 
 
Όσον αφορά στην καταβολή των αποζηµιώσεων που δίδονται από τον ΕΛ.Γ.Α., 
επισηµαίνεται ότι ακολουθείται µία συγκεκριµένη διαδικασία, η οποία ορίζεται από 
την κείµενη νοµοθεσία και έχει ως εξής: 
• µε την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις,  
• ο Οργανισµός, στη συνέχεια, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις, 
• πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε που 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στα τέλη Οκτωβρίου έκαστου 
χρόνου,  

• κοινοποιούνται τα πορίσµατα και  
• ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει 

τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται σαφές ότι η κάθε διαδικασία χρειάζεται και τον ανάλογο 
χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισµός 
καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα από τη 
συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου 
ΟΣ∆Ε, όπως προαναφέρθηκε. Πρέπει να τονιστεί ότι σε σύγκριση µε τα παρελθόντα 
έτη, οι εκκαθαρίσεις των ζηµιών γίνονται µε ταχύτερους ρυθµούς. 
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Σύµφωνα µε τα παραπάνω και τα οριζόµενα στον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής και ασφάλισης του ζωικού κεφαλαίου, το ποσό των αποζηµιώσεων 
υπολογίζεται και καταβάλλεται µε την ολοκλήρωση της µηχανογράφησης των 
πορισµάτων και της κοινοποίησης τους και εφόσον βεβαίως οι παραγωγοί έχουν 
πληρώσει τις ασφαλιστικές τους εισφορές και έχουν καταστεί ασφαλιστικά ενήµεροι. 
 
Σε κάθε περίπτωση, ο σχεδιασµός του Οργανισµού είναι οι ανωτέρω ζηµιές να 
εκκαθαριστούν εντός του Νοεµβρίου-∆εκεµβρίου 2017 µε την ολοκλήρωση βέβαια 
των προαναφερόµενων διαδικασιών, οι οποίες βρίσκονται σε εξέλιξη και που 
αναφέρονται στην κείµενη νοµοθεσία όπως προαναφέρθηκε.  
 
Επιπρόσθετα, για την Π.Ε. Ηρακλείου και για τις παραπάνω ζηµιές σε µελισσοσµήνη 
υποβλήθηκαν 27 δηλώσεις οι οποίες και εκτιµήθηκαν, ενώ εκτεταµένες ζηµιές  
προξενήθηκαν στην περιοχή των Αστερουσίων της ανωτέρω Π.Ε.. 
 
Επισηµαίνεται τέλος ότι, αναφορικά µε τη µείωση παραγωγής µελιού, αυτή δεν 
καλύπτεται ασφαλιστικά από τον Κανονισµό Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α.. 
Ειδικότερα και σύµφωνα µε τον παραπάνω Κανονισµό, από την ασφαλιστική κάλυψη 
εξαιρούνται οι επιπτώσεις στην αναµενόµενη παραγωγή της τρέχουσας ή 
οποιασδήποτε µελλοντικής παραγωγικής περιόδου, εξαιτίας της επίδρασης των 
ασφαλιζόµενων κινδύνων. 
 
Όµως η µείωση της παραγωγής µελιού µπορεί να ενταχθεί σε προγράµµατα Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) εφόσον πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις του 
Κανονισµού Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων 
Γραµµών για τη γεωργία και κτηνοτροφία. Βασική προϋπόθεση, µεταξύ άλλων, είναι 
η παραγωγή του έτους ζηµιάς να έχει ζηµιωθεί κατά είδος προϊόντος, σε επίπεδο 
Νοµού σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση µε τη µέση απόδοση των προηγούµενων 
τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται 
από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο 
χρόνο της συγκοµιδής και δίδονται στην αντίστοιχη υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ. 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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